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2                        Электрический расчет узлов схемы

2.1                 Расчет видеоусилителя модуля цветности МЦ-3

Исходные данные:

--UИП=220 В – напряжение источника питания;

--UВХ£9 В – уровень цветоделенного сигнала на входе видеоусилителя;

--IН=0,001 А – ток нагрузки (кинескопа);

--UН=100 В – размах видеосигнала на нагрузке видеоусилителя;
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--fВ МАХ=6*106 Гц – максимальная частота в спектре видеосигнала, по отечественному стандарту.

 

 

Рисунок     - Схема видеоусилителя
 

Для согласования видеоусилителя с высокоомной нагрузкой служит оконечный каскад на транзисторе VT2, собранного по схеме с общим коллектором, как показано на рисунке       . Параметры выбираемого транзистора VT2, должны выполнять условие:

UК-Э МАХ³UИП.

В качестве транзистора выбрали по [Л     -      ]:

транзистор типа КТ940А Я53.365.034 ТУ.

Эксплуатационные параметры:

--UК-Э МАХ=300 В – максимальное допустимое напряжение между коллектором и эмиттером;

--UБ-Э МАХ=5 В – максимальное допустимое напряжение между базой и эмиттером;

--IК МАХ=0,1 А – максимальный постоянный ток коллектора;

--IК МАХ U=0,3 А – максимальный ток коллектора в импульсе;

--IК-Б0=10*10-6 А – обратный ток коллектора;

--h21Э=25 – статический коэффициент передачи тока;

--fГР=90 МГц – граничная частота.

Рассчитываем сопротивление резистора R4:

R4£UН/IН=100/0,001=100 кОм.

Примем стандартный номинал сопротивления резистора:

R4=100 кОм.

Определим мощность рассеяния резистора R4:

РR4= U2Н/R4=1002/100*103=0,100 Вт.

Принимаем тип резистора R4 по [Л     -      ]:

резистор С1-4 0,125-100 кОм ±10% ГОСТ 25350-82.

Для исключения высоких отрицательных потенциалов на базе транзистора VT2 в схему между его базой и эмиттером включен диод VD2, который быстро разряжает емкость нагрузки, когда транзисторVT1открыт, укорачивая тем самым срез выходных сигналов, и отвечающий требованию:

UОБР МАХ³UБ-Э МАХ =5 В.

Диод выбрали по [Л     -      ]:

диод типа КД522Б дР3.362.029 ТУ.

Эксплуатационные параметры:

--UОБР МАХ=50 В – максимально допустимое обратное напряжение;

--IПР МАХ=0,1 А – максимально прямой ток.

Входной каскад видеоусилителя собран на транзисторе VT1, включенный по схеме с общим эмиттером.

Выбираем транзистор VT1 по [Л     -      ] исходя из того что:

UК-Э МАХ³UИП;

транзистор типа КТ940А Я53.365.034 ТУ.

Его параметры те же, что и у транзистора VT2 (см. выше).

По условиям эксплуатации кинескопов, с данным типом модуляции, напряжение на катодах должно быть меньше 6В. Для обеспечения этого условия в схему входного каскада видеоусилителя включен параметрический стабилизатор VD1, R1.

Рассчитаем элементы стабилизатора для обеспечения положения рабочей точки, где:

UВЫХ=6,8 В.

Коэффициент передачи стабилизатора:

пСТ=UВХ/UВЫХ;

пСТ=9/6,8=1,322.

Выбираем стабилитрон VD1 по [Л     -      ]:

стабилитрон КС168А СМ3.362.812 ТУ.

Эксплуатационные параметры:

--UСТ=6,8 В – напряжение стабилизации;

--IСТ=0,01 А – ток стабилизации.

Рассчитываем сопротивление ограничивающего резистора R1:

R1=(UВЫХ*(пСТ-1))/(2*IСТ);

R1=(9*(1,323-1))/(2*0,01)=109,82 Ом.

Примем стандартный номинал сопротивления резистора:

R1=150 Ом.

Определим мощность рассеяния резистора R1:

РR1=(2*IСТ)2*R1;

РR1=(2*0,01)2*150=0,06 В.

Принимаем тип резистора R1 по [Л     -      ]:

резистор С1-4 0,125-150 кОм ±10% ГОСТ 25350-82.

Рассчитаем сопротивление резистора R2, который включен в базовую цепь транзистора VT2 и является нагрузочным сопротивлением транзистора VT2. Исходя из этого, сопротивление резистора R2 должно выполнять два условие:

а) обеспечивать напряжение смещения на базе транзистора VT2,где

R2£0,5*UИП/IR2;

IR2³IБ VT2;

IБ VT2³IЭ VT2/h21 Э=2*IН/h21 Э;

IБ VT2³2*0,001/25=80*10-6 А;

IR2³80*10-6 А;

R2£0,5*220/80*10-6 Ом.

б) обеспечивать равенство тока коллектора открытого транзистора VT1 и тока стабилизации стабилитрона VD1,где

R2³UИП/IСТ;

R2³220/0,01=22*103 Ом.

Примем стандартный номинал, резистора, отвечающий выше указанным условиям:

R2=27 кОм.

Определим мощность рассеяния резистора R2:

РR2=U2ИП/R2;

РR2=2202/27*103=1,79 Вт.

Принимаем тип резистора R2 по [Л     -      ]:

резистор МЛТ-2 27 кОм±10% ГОСТ4870-78.

Рассчитаем сопротивление резистора R3, обеспечивающего ограничение тока коллектора транзистора VT2, при коротком замыкании в нагрузке:

R3=UИП/IК МАХ U VT2;

R3=220/0,3=733,33 Ом.

Примем стандартный номинал сопротивления резистора R3:

R3=1 кОм.

Определим мощность рассеяния резистора R3 в нормальном режиме работы:

РR3=IЭ VT22*R3;

IЭ VT2=2*IН=2*0,001=0,002 А;

РR3=0,0022*1000=0,004 Вт.

Принимаем тип резистора R3 по [Л     -      ]:

резистор С1-4 0,125-1 кОм ±10% ГОСТ 25350-82.

Рассчитаем емкость конденсатора С1:

С1>>1/(2*п* fВ МАХ*R1);

С1>>1/(2*3,14*6*106*150)=176,9*10-12 Ф.

Принимаем стандартный номинал емкости конденсатора:

С1=0,022 мкФ.

Напряжение на обкладках конденсатора С1 равно напряжению стабилизации стабилитронаVD1:

UС1=UСТ=6,8 В.

Принимаем тип конденсатора С1 по [Л     -      ]:

конденсатор КД2-Н90 0,022 мкФ ±10 ГОСТ 23390-78.

2.2                 Электрический расчет эмиттерного повторителя

Исходные данные:

--UИП=12 В – напряжение источника питания;

--UВХ£2,5 В – уровень сигнала на входе эмиттерного повторителя (ЭП);

--UН=2 В – напряжение на нагрузке ЭП;

--fC=6 МГц – частота входного сигнала.

 

 

 

 

	 

	 
	[image: image3.jpg]Uk







 

 

Рисунок      - Схема эмиттерного повторителя
 

Выбираем транзистор, параметры которого должны выполнять условия:

UК Э МАХ³UИП;

fВ>>fC.

В качестве транзистора выбрали по [Л     -      ]:

транзистор типа КТ315Б ЖК3.365.200 ТУ.

Эксплуатационные параметры:

--UК-Э МАХ=20 В – максимальное допустимое напряжение между коллектором и эмиттером;

--UБ-Э МАХ=6 В – максимальное допустимое напряжение между базой и эмиттером;

--IК МАХ=0,1 А – максимальный постоянный ток коллектора;

--IК МАХ U=0,3 А – максимальный ток коллектора в импульсе;

--IК-Б0=10*10-6 А – обратный ток коллектора;

--h21Э=50 – статический коэффициент передачи тока;

--fГР=250 МГц – граничная частота.

Рассчитаем сопротивление резистора R3:

R3=UЭ/IЭ;

UЭ=0,5*UИП;

UЭ=0,5*12=6 В;

IК=IЭ=100 мА;

R3=6/0,1£60 Ом.

Примем стандартный номинал сопротивления резистора:

R3=100 Ом.

Определим мощность рассеяния резистора R3:

РR3=UЭ2/R3;

РR3=22/100=0,04 Вт.

Принимаем тип резистора R3 по [Л     -      ]:

резистор С1-4 0,125-100 Ом ±10% ГОСТ 25350-82.

Рассчитываем сопротивления R1 и R2:

UБ=UЭ+0,6;

UБ=6+0,6=6,6 В;

UR2=UИП-UБ;

UR2=12-6,6=5,4 В;

R1/R2=UБ/UR2;

R1/R2=6,6/5,4=1,2;

R1=1.2*R2;

(R1*R2)/(R1+R2)=0.1*h21*R3;

(1,2*R2*R2)/(1.2*R2+R2)=0.1*50*100;

(1,2*R2)/2,2=500;

R2=916,66 Ом;

R1=1,2*916,66=1099 Ом.

Примем стандартный номинал резистора R1:

R1=1,5 кОм.

Определим мощность рассеяния резистора R1:

РR1=U2Б/R1;

РR1=6,62/1500=29,04*10-3 Вт.

Принимаем тип резистора R1 по [Л     -      ]:

резистор С1-4 0,125-1,5 кОм ±10% ГОСТ 25350-82.

Примем стандартный номинал резистора R2:

R2=1 кОм.

Определим мощность рассеяния резистора R2:

РR2=U2R2/R2;

РR2=5,42/1000=0,009 Вт.

Принимаем тип резистора R2 по [Л     -      ]:

резистор С1-4 0,125-1 кОм ±10% ГОСТ 25350-82.

Рассчитаем емкость разделительного конденсатора С1:

С1>>1/(2*п* fВ МАХ*RН);

С1>>1/(2*3,14*6*106*1000)=26,5*10-12 Ф.

Принимаем стандартный номинал емкости конденсатора:

С1=10 мкФ.

Напряжение на обкладках конденсатора С1 равно напряжению источника питания:

UС1=UИП=12 В.

Принимаем тип конденсатора С1 по [Л     -      ]:

конденсатор К50-16 10 мкФ ±10 ОЖ0.464.111 ТУ.

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
 

В ходе работы над дипломным проектом был выполнен ремонт модуля цветности от телевизора 3УСЦТ, исследованы его характеристики, которые дают возможность проследить прохождение сигнала и его преобразование с выхода модулятора радиоканала до катодов кинескопа.

